

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60-00814

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1983. december 18.                      bel                      v a s á r n a p  
-----

sb0001 4 150 mtib1001

gáspár sándor genfbe utazott

1983. december 18. - gáspár sándor, a szakszervezeti világszövetség elnöke vasárnap, a nemzetközi munkaügyi szervezet meghívására genfbe utazott, ahol megbeszéléseket folytat francis blancharddal, a szervezet főigazgatójával. /mti/

pá/er sl st  
11.12      181283 0287

..-

sb0002 4 160 mtib1002

német nemzetiségi állandó kiállítást nyitottak tatán

1983. december 18. - német nemzetiség állandó kiállítást nyitottak vasárnap tatán a nepomucenus malomban. egy jóval kisebb épületből költözött ide a német nemzetiségi múzeum, s ebben a műemléki felügyelőség által restaurált és újjáépített egykori vizimalomban rendezték be a sok helyiséget megtöltő tárlatot. a múzeum munkatársai az ország számos német lakó településén gyűjtötték össze a gazdag anyagot. komárom megyén kívül többek között baranya, tolna, pest, vas és somogy megye falvaiban fordultak meg a kutatások során. így a hazánkban élő német

1430

bel

- 2 -

1983.12.18.

nemzetiségi lakosság egykori és mai életvitelét, kulturáját hűen tükröző tárlatot állíthattak össze. a kiállítás három részből áll, az első a németajku lakosság településtörténetéről, a bevándorlás körülményeiről ad képet. ebben a részben látható az a két szoba és konyha, amelyeket múlt századi, illetve a századforduló idejéből származó butorokkal, használati eszközökkel rendeztek be. a második rész a sajátos német gazdaságok kialakulását, míg a kiállítás harmadik része a lakosság népviseletét mutatja be.

az országos jelentőségű állandó kiállítást hambuch géza, a magyarországi németek demokratikus szövetségének főtitkára nyitotta meg. /mti/

ráb/wné/er st  
12.43 181283 1288

--

sb0003 4 160 mtib1003

cirkuszműsor a miskolci gyerekeknek

1983. december 18. - öltözz bohócruhába címmel a magyar cirkusz és varieté társulat tagjai adtak változatos gyermekműsort vasárnap miskolcon, a rónai sándor megyei művelődési központ színháztermében. hétfőn a diósgyőri vasas művelődési központban is színpadra lépnek, ahol délelőtt 10 és délután 14 órai kezdettel tartanak előadást a gyermekek részére. /mti/

bas/tné/er st  
12.47 181283 0423

--

sb0004 4 180 mtib1004 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. december 18. - a meteorológiai intézet jelenti vasárnap 13.00 órakor:

változékony, esős, de nyhe idő

már csak kelet-északkelet-európában tart a ködös idő. a szárazföld legnagyobb részén enyhe, változékony és csapadékos az időjárás. az atlanti-óceán fölött hatalmas méretű ciklon található. ennek hatására nagy sebességgel áramlik a nedves, illetve a

V 14<sup>35</sup>

bel

- 3 -

1983.12.18.

szárazabb levegő a kontinens belső területei fölé. a nedves léghullámokhoz vastag felhőzet tartozik, amiből az eső esik. ma reggel spanyolországban és olaszországban sokfelé, a német-lengyel alföldön és a brit-szigeteken szórványosan esett az eső. az óceán partvidékén lévő országokban rendkívül erős a szél.

a változékony és az enyheség hazánk időjárására jellemző marad a következő napokban is. szombaton az ország keleti- és északkeleti vidékein 3-6 órán át sütött a nap. másutt borult maradt az ég, vagy csak kissé szakadt fel a felhőzet. délután délnyugatról egyre több helyen eredt meg az eső, de előfordult ónos eső és havazás is. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 5 mm között volt. a hőmérséklet csúcserőke szombaton -1 és plusz 6 fok között alakult. ma hajnalra plusz 2 és -4 fok közé hűlt le a levegő. északkeleten volt a hidegebb. délelőtt változóan felhős, néhol ködös idő volt. a hőmérséklet 11 órára általában plusz 2 és plusz 7 fok közé emelkedett.

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke 0,6 fok volt, ez 0,1 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 4 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1011 mbár, alig változik.

várható időjárás az ország területére hétfő estig:

délnyugat felől beborul az ég, sokfelé várható eső. holnap átmenetileg csökken a felhőzet, de délután újabb erős felhősödés kezdődik, és egyre több helyen megered az eső. többfelé megerősödik a délies szél. a hőmérséklet hajnalban általában -1 és plusz 4, hétfőn kora délután 3 és 8 fok között várható.

várható időjárás budapesten hétfő reggelig:

lassanként beborul az ég, és késő este már lehet eső. időnként élénk lesz a déli szél. a hőmérséklet 21 órakor 3, hajnalban 1 fok körül alakul.

a duna vízállása budapestnél 108 cm, a víz hőmérséklete 0,8 fok.  
/mti/ er  
13.35 181283 2405

V 14<sup>35</sup>

--

1983.12.18.

- 4 -

bel

sb0005 4 150 mtib1005

nem közlekedett a villamos

1983. decembe 18. - vasárnap, a délelőtti vásárlási csúcsgalomban közel egy órán keresztül nem közlekedett a fővárosban az 50-es jelzésű villamos, mert a xviii. kerületben, a vörös hadsereg utján az egyik vezeték tartó oszlopon eltört a szigetelőbilincs, s az áram alá került oszlop életveszélyes lett. a füstölő oszlopra a villamosvezetők hívták fel a figyelmet, majd a bkv szakszolgálat rövid idő alatt kijavította a hibát. /mti/

sz er st  
13.36 181283 0488

-. -

sb0006 4 150 mtib1006

olvadó hóban sieltek - csúcsgalomban a fővárosban

1983. december 18. - a vasárnap az egész országban enyhe idővel köszöntött be, kisütött a nap s a déli órákra általában mindenhol olvadt a hó. a legenyhébb helyeken, például debrecenben és nyíregyházán 7, 8 fokot mértek, a leghidegebb sífokon volt, ahol a sűrű köd miatt 0 fok alatt volt a hőmérséklet. a meteorológiai előrejelzések szerint a következő napokban a délnyugat felől érkező felhős, csapadékos, de továbbra is enyhébb léghullámok sűrűn váltják majd egymást a szárazabb levegővel, tartós csapadékra nem lehet számítani.

az országban téli sportolásra alkalmas hely nincs. a környező országokban valamivel több a hó. az osztrák és jugoszláv alpokban 80-100 cm vastag a hóréteg, de a romániai hegyvidéken és a tátrában csak 20-30 centiméteres.

a fővárosban is erős olvadásnak indult a hó, a téli sportot kedvelők délelőtt mégis tömegesen indultak utnak a budai hegyekbe. a normafánál például 15 ezren próbáltak sietni, szánkázni. oly nagy volt a forgalom és a közlekedési dugó, hogy csak rendőri irányítás mellett tudtak közlekedni a járművek, különösen az autóbuszok.

a bkv nemcsak a kirándulóhelyekre sűrítette a forgalmat, hanem az aranyvasárnap miatt szerte a városban a szokottnál sokkal több autóbusz, villamos közlekedett. a fővárosi közterület fenntartó vállalat gépei sóval, homokkal szórták a főútvonalakat. /mti/

sz er st  
13.40 181283 1424

-. -

07 14 35

1983.12.18.

- 5 -

bel

sb0007 4 160 mtib1007

szücsné kováts margit kiállítása szegeden

1983. december 18. - a szegedi móra ferenc muzeum horváth mihály utcai képtárában vasárnap megnyílt szücsné kováts margit festőművész kiállítása. a szegeden élő és alkotó művész, aki elsősorban meseszerű növényvilágot ábrázolt képeivel vált ismertté, ezuttal mintegy félszáz olajfestményét állította ki. /mti/

dob/er st  
13.43 181283 0376

-. -

sb0008 4 150 mtib1008

répaszállítási finis a dél-alföldön

1983. december 18. - a szegedi máv igazgatóság öt dél-alföldi megyére kiterjedő munkaterületén mintegy kétezer vagon áru szállításával, ki- és berakodásával szinte az őszihez hasonló csúcsgalomban bonyolítottak le vasárnap. finiséhez érkezett az ünnepekre szánt duna-tisza közti borok és az élőállatok exportszállítása, valamint a cukorrépa továbbítása. ez utóbbiból a nagyüzemi gazdaságok által felszedett és a körzeti rakodóállomásokon felhalmozott 960 ezer tonnányiból vasárnapig már több mint 930 ezer tonnát elszállítottak a feldolgozó üzemekbe. vasárnap hat répa irányvonatot bocsátottak utjára, s a jövő héten az egész területen végeznek ezzel a nagy munkával. /mti/

dob/er st  
13.46 181283 0732

07 14 35

-. -

bel

- 6 -

1983.12.18.

sb0009 4 150 mtib1009

több lego, kevesebb színes tévé - aranyvasárnap csúcsgörög

1983. december 18. - aranyvasárnap százazrek lepték el az áruházakat, üzleteket. mindenhol igen nagy volt a forgalom, általában a választék is bőségesnek bizonyult, budapesten a triál-nál elmondták: a hét végére másfél kamionnyi lego érkezett, aranyvasárnap mind a 26 budapesti üzletükben kapható volt, s még az esti zárásra sem fogyott el minden. ezen az egyetlen napon a triál üzletek több mint 5 és félmillió forint forgalmat bonyolítottak le.

a fővárosban 60 keravill-üzlet tartott nyitva, s különösen nagy keletje volt az árendeménnyel kínált varrógépeknek, energiatakarékos fénycsöveknek, kerékpároknak. a karácsonyi akcióban az aranykapu keravill üzletében olcsóbban kínálták a kávédarálókat, a hajszárítókat és néhány kis rádiót. hűtőszekrényt viszont alig lehetett kapni, az üzletekben, s még kevesebb volt színes televíziókból. a centrum áruházak közül a corvinban 50 ezren fordultak meg, az áruház közel 10 millió forint értékben adott el, elsősorban divatcikkeket, magnós rádiókat. a lemezpultoknál sorbaálltak, különösen a záray-vamosi kettős lemez dedikálása idején. ugyanakkor ebben az áruházban is szegényes volt a játékválaszték. a budapesti skála 14 milliós forgalmat bonyolított le, s különösen keresettek voltak a bő választékban kínált háztartási kisgépek. a budai szivárvány áruházban a mongol teveszór takarók számítottak slágercikknek. sokféle hőtapsót és import kötött árut is kínáltak. az aranypók 82 üzlete 8 millió forintért adott el termékeiből. ezekben az üzletekben a legkeresettebb cikkek közé az ingek és a kötött áruk tartoztak. az aranypók-konsumex áruház kétmillió forgalmat bonyolított le.

a pest megyei iparcikk-kereskedelmi vállalat összesen 37 boltot nyitott ki ezen a napon. jó ellátást biztosítottak illatszerekből, amfora-árukból, viszont itt is kevés volt a színes tévé. vácott kirakodóvásárt is tartottak. debrecenben a centrum és az unió áruházak műszaki osztályait keresték fel a legtöbbben, és bőven volt lego, márkás illatszer, divatáru. szegeden 50 áruház és szaküzlet tartott nyitva, a slágercikkek közé az ezen a vasárnapon olcsóbban kínált kerékpárok, rollerek és sportcikkek tartoztak. a határmenti forgalomban sokféle jugoszláv divatáru is érkezett a környék üzleteibe. a szombathelyi borostyánkő áruházban 100 milliós készlettel várták a vásárlókat. győr, sopron és mosonmagyaróvár üzleteit is tízezrek keresték fel. győrött nyitva tartott a szombaton átadott husipari szakbolt is. miskolcon és hódmezővásárhelyen népművészeti kirakodóvásár színesítette az aranyvasárnap programot. /mti/

sz-bas-dob-cserr-kre-tár/tr er st  
17.05 181283 2671

07 1755

--

bel

- 7 -

1983.12.18.

sb0010 4 160 mtib1010

nyergesi jános emlékkiállítás

1983. december 18. - a múlt évben, 87 éves korában elhunyt nyergesi jános festőművész emlékkiállítását nyitották meg vasárnap szülőfalujában, nyergesujfalun. a mesterség fogásait még kernstok károlytól tanulta; a tanácsköztársaság idején tagja volt a nyergesujfalun nyitott festészeti szabadiskolának és 1923-ban szerepelt először kiállításon. évtizedeken át dolgozott a nyergesujfalui eternitgyárban, majd a viscosagyárban, s műveinek többségén e gyárak dolgozóinak, a község lakóinak életét örököltette meg. számos festményét őrzik a néprajzi muzeumban, a nemzeti galériában és az esztergomi keresztény muzeumban.

a vasárnap nyitlt tárlaton félszáznál több válogatott munkája látható. /mti/  
ráb/wné/er st  
17.12 181283 0756

--

sb0011 4 160 mtib1011

muzeumi hangverseny miskolcon

1983. decembe 18. - valkó lászló adott orgonakonzertet vasárnap miskolcon a herman ottó muzeum képtárában. az orgonaestre a borsod megyei muzeumi igazgatóság által rendezett muzeumi hangversenysorozat keretében került sor. /mti/  
bas/er st  
17.14 181283 0283

leg 1820

--

bel

- 8 -

1983.12.18.

sb0012 4 150 mtib1012

több karambol a csuszós utakon

1983. december 18. - vasárnap országszerte igen csuszósak voltak az utak, délelőtt még jeges volt a burkolat, később kásás. a mentők ügyeletén elmondták: úgy tűnik, sok gépjárművezető és gyalogos nem vette eléggé figyelembe az időjárás-változást és az ezzel együttjáró rossz utvíviszonyokat, s az ilyenkor szokásosnál gyorsabban vezette járművét, illetve figyelmetlenebbül közlekedett.

zuglóban például a nedves-csuszós uton három gépkocsi is összecsuszott, ami forgalmi akadályt okozott. a mentőknek az átlagosnál többször kellett gázolós balesethez és könnyebb sérüléssel járó koccanásokhoz, összeütkezésekhez kivonulniuk. ilyen karambolok voltak kőbányán, a szentendrei uton és dabas környékén is. /mti/

sz er st  
18.19 181283 0766

--

sb0013 4 180 mtib1014

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1983. december 18.

sb0001 gáspár sándor genfba utazott  
sb0002 német nemzetiségi állandó kiállítást nyitottak tatán  
sb0003 cirkuszmműsor a miskolci gyerekeknek  
sb0004 időjárásjelentés  
sb0005 nem közlekedett a villamos  
sb0006 olvadó hóban siettek - csúcsforgalom a fővárosban  
sb0007 szücsné kováts margit kiállítása  
sb0008 repaszállítási finis a dél-alföldön  
sb0009 több lego, kevesebb színes tévé  
sb0010 nyergesi jános emlékkiállítása  
sb0011 muzeumi hangverseny miskolcon  
sb0012 több karambol a csuszós utakon  
sb0013 tartalomjegyzék

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: kovács györgy  
szerkesztette: kiss tamás

- v é g e -

18.22 /mti/ er  
181283 0782

07 1835

--



**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

budapest, 1983. december 19.

bel

h é t f ő

sb0001 4 160 mtib1001

ajánlás a fővárosi rakodási gondok enyhítésére /1. rész/

1983. december 19. - a főváros központi kerületeiben - az v., a vi., a vii. és a viii. kerületben - naponta mintegy 230 ezren vásárolnak. a kereskedelem áruellátásához 600-700 tehergépkocsi folyamatos rakodására van szükség. a krónikussá vált parkolási és rakodási nehézségek enyhítésére, az áruszállítás hatékonyságának javítására javaslatot dolgozott ki a fővárosi szállítási tanács irodája.

az ajánlás szerint a zsúfolt belváros közlekedésének megszervezésénél előnyben kell részesíteni a tömegközlekedést és az áruszállítást, ha a helyzet úgy kívánja, még az egyéni közlekedés rovására is. alapvető rendező elvnek továbbra is azt tekintik, hogy a rakodást a lehetőségek szerint elkülönítsék a közutól. részben ezt a célt szolgálja a fővárosban 1975-ben kialakított - és évente felülvizsgált - ugynevezett közös rakodóhely-rendszer. napjainkban budapesten mintegy 300 olyan, a járdaszegély mellett húzódó, a leállósávban kialakított rakodóhelyet használnak a szállítótársaságok, amelyek négy-öt üzlethez kapcsolódnak, s naponta 20-25 teherautót fogadnak. az érintett üzletek rakodási gondjait azonban önmagukban nem oldják meg a közös rakodóhelyek, a személygépkocsivezetők ugyanis csak állandó ellenőrzés és az ezzel együtt következetesen kirótt pénzbüntetés - esetleg kocsielszállítás - hatására veszik figyelembe a parkolást tiltó táblákat.